1. Vymenuj všetkých troch spolutvorcov štúrovskej slovenčiny.

    _______________________________________________________________________ 

2. Utvor správny tvar prídavného mena.

Francúzsko ‒ 


Monako ‒




Paríž ‒ 


Holandsko ‒



Praha ‒ 


Litva ‒ 



3. V ktorej skupine slov je jedno slovo, ktoré do skupiny nepatrí?
A. bryndza, rybička, rydlo, ryža, rypák

B. smyk, mydlo, umývačka, myska, pomyje

C. dopyt, kopyto, pýr, pytliak, pýcha

D. bydlisko, byt, bydlo, bytovka, kobyla

4. Označ skupinu názvov ulíc a námestí, ktoré sú pravopisne správne napísané.

A. Ulica Slobody, Hlavné námestie, Námestie Ľudovíta Štúra

B. ulica Janka Jesenského, Kvetná ulica, námestie Osloboditeľov

C. Kukučínova Ulica, Ulica Mieru, Námestie Janka Kráľa

D. Ulica Jána Cikkera, Obilná ulica, Námestie slobody

5. Utvor zo základného tvaru podstatných mien podstatné mená v nominatíve množného čísla.
dievča ‒


tunel ‒



večer ‒


močiar ‒



večera ‒


kufor ‒



Úlohy 6, 7, 8, 9, 10 sa vzťahujú k ukážke Vladimíra Reisela Podobnosť.

Videl som v kríku hniezdo drobných vtáčat,

mláďatá boli krehké ako sklo.

Mať naučí ich spievať, lietať, kráčať,

dívať sa do tmy, na svetlo.

6. Vypíš z ukážky prirovnanie.

___________________________________________________________________________

7. Urč gramatické kategórie a vzor podstatného mena mať. 
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

8. Napíš homonymum slova mať a urči, aký je to slovný druh.
__________ _________________________________________________________________

9. Vypíš z ukážky podstatné mená stredného rodu a urč ich vzor.


 ‒


 ‒



 ‒


 ‒ 



 ‒


10. Vyznač myšlienku básnikovho vyjadrenia „dívať sa do tmy, na svetlo‟.

A. naučiť sa zrakom rozoznať tmu od svetla

B. vedieť hodnotiť a posudzovať svet

C. naučiť sa vidieť nielen cez deň, ale i v noci

D. poznať, že život vtáčat je nebezpečný

11. Označ základné číslovky.

A. siedmich, deväťdesiatich, devätnástim, ôsmich

B. piatim, päťdesiatim, tretí, tridsiatim

C. šestnásty, ôsmy, tisíci, prvý

D. dvanásť, osemnásť, všetko, štyridsaťdva

12. V ktorom páde je chyba?

A. N ‒ konzum, sympózium, dátum, album

B. G ‒ (z) konzumu, sympózia, dátumu, albumu

C. L ‒ (o) konzume, sympózie, dátume, albume

D. I ‒ (s) konzumom, sympóziom, dátumom, albumom

13. Označ vetu so správne použitým zámenom.

A. Na letnej dovolenke boli iba samý dôchodcovia.

B. Deti by nemali byť doma samé.

C. Na výstavisku boli samé modelky.

D. Začiatkom zimy bol v týchto horách samí sneh.

14. Označ vetu s neurčitým slovesným tvarom.

A. Plačúca matka si privinula dieťa na hruď.

B. Keby ste boli čítali noviny, dozvedeli by ste sa o všetkom.

C. Neveril som, že dokážeš klamať.

D. Budem sa snažiť, aby som dosiahol lepšie výsledky.

15. Označ abstraktné podstatné mená.

A. boj, moc, hlad, čaj, hluk, kotúľ

B. energia, lenivec, jachta, hrom, noha, obeť

C. žiaľ, plač, bolesť, smiech, bôľ, pokoj

D. mrak, kraj lúč, prach, hokej, sila

16. Podčiarkni vo vetách predložky.

Kvôli dažďu ostala radšej doma.

Vďaka tvojim schopnostiam sme to dokázali.

Blízko staveniska sa odohralo skvelé divadlo.

Dom konča dediny sa páčil najmä cudzincom.

17. Podľa ktorého vzoru sa skloňuje slovo euro?

A. dievča

B. mesto

C. je to samostatný vzor

D. neskloňuje sa

18. Aký druh zámena je slovo seba?

Tvar zámena seba 

A. je základné privlastňovacie zámeno

B. je genitívom zvratného zámena (A = sa)

C. je tvar základného privlastňovacieho zámena svoj

D. je tvar základného osobného zámena

19. Ku ktorým slovným druhom môžeme priradiť slovo ráno?
A. podstatné meno, príslovka

B. podstatné meno, častica

C. zámeno, príslovka

D. zámeno, častica

20. Označ vetné členy v nasledujúcej vete: Umýva sa.

A. slovesný prísudok

B. prísudok, predmet

C. prísudok, podmet

D. menný prísudok

21. Označ druh nasledujúcej vety: Ak povieme huby, predstavíme si pekné zdravé dubáky.

A. priraďovacie súvetie

B. jednoduchá rozvitá veta

C. podraďovacie súvetie s prvou vedľajšou vetou

D. podraďovacie súvetie s druhou vedľajšou vetou

22. Ktoré vlastné podstatné meno je napísané správne?

A. Tatranský Národný Park

B. Národný Park Nízke Tatry

C. Národný Park Malá Fatra

D. Národný park Slovenský raj

23. Označ príslovie, ktoré hovorí o tom, že príbuzenské vzťahy nie sú človeku ľahostajné.

A. Bola krv a mlieko.

B. Pil mu krv.

C. Krv nie je voda.

D. Mal niečo v krvi.

24. Označ, aký vetný člen sú podčiarknuté slová vo vete List sa skladá z čepele a stopky.

A. viacnásobné príslovkové určenie miesta

B. viacnásobný predmet v genitíve

C. viacnásobný predmet v akuzatíve

D. viacnásobný nezhodný prívlastok

25. Označ zložené slová.

A. samoopelenie, bioplyn, drobnozrno, mnohobunkové

B. jednobunkové, biotechnológia, parazitujúci, červenoočko

C. kôstkovice, výtrusy, papraďorasty, cudzopasný

D. nahosemenný, machorasty, letničky, chloroplasty

26. Ktoré označenie podčiarknutých vetných členov je správne?

Z listov cez stonku do koreňa prúdia roztoky látok.

A. príslovkové určenie miesta, priamy predmet, nepriamy predmet

B. príslovkové určenie miesta, príslovkové určenie miesta, príslovkové určenie miesta

C. príslovkové určenie miesta, nepriamy predmet, priamy predmet
D. viacnásobný nepriamy predmet

27. Aký vetný člen vo vete Fajčiť je zakázané! je sloveso v neurčitku?

A. slovesný prísudok

B. predmet

C. prívlastok

D. podmet

Úlohy 28, 29, 30 sa vzťahujú k ukážke Jazyková rôznorodosť.

 
V článku 22, Charty základných práv Európskej únie, prijatej predstaviteľmi EÚ v roku 2000, sa uvádza, že Únia rešpektuje jazykovú rôznorodosť, a v článku 21 sa zakazuje akákoľvek diskriminácia, okrem iného aj diskriminácia z dôvodu jazyka. Rešpektovanie práv jednotlivcov, otvorenosť voči iným kultúram, tolerancia a akceptovanie iných, ako aj rešpektovanie jazykovej rôznorodosti, sú základnými hodnotami Európskej únie.


Táto zásada neplatí len pre 23 úradných jazykov Únie, ale aj pre mnohé regionálne a menšinové jazyka, ktorými hovorí časť európskeho obyvateľstva. 

Vďaka tejto rôznorodosti je Európska únia tým, čím je, priestorom, kde je rôznorodosť chápaná  ako zdroj bohatstva, a nie miestom, v ktorom sa zmazávajú rozdiely.
(http://europa.eu/languages/sk/chapter/5)

28. K akému slohovému postupu patrí ukážka?

A. informačný slohový postup

B. opisný slohový postup

C. rozprávací slohový postup

D. výkladový slohový postup

29. Aké druhy viet sa vyskytujú v ukážke?

A. jednoduché podraďovacie súvetia

B. zložené súvetia

C. jednoduché priraďovacie súvetia

D. jednoduché rozvité oznamovacie vety

30. Označ synonymum slova akceptovanie.

A. uznávanie

B. súhlasenie

C. zvažovanie

D. bránenie
31. Napíš súkromný list priateľovi (v rozsahu min. 15 viet), v ktorom mu oznámiš, prečo si si vybral práve túto školu.
